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THÔNG BÁO

Kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hồ Quang Bửu

tại cuộc họp (trực tuyến đến xã) bàn chương trình khuyến nông tỉnh giai đoạn 2023-2025, triển khai kế hoạch thành lập tổ khuyến nông cộng đồng
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Ngày 05/10/2022, tại UBND tỉnh, đồng chí Hồ Quang Bửu - Phó Chủ tịch UBND tỉnh chủ trì cuộc họp (trực tuyến đến xã) bàn chương trình khuyến nông tỉnh giai đoạn 2023-2025, triển khai kế hoạch thành lập tổ khuyến nông cộng đồng. Tham dự cuộc họp, tại điểm cầu UBND tỉnh có đại diện lãnh đạo các Sở, ngành: Nông nghiệp và PTNT, Tài chính, Liên minh HTX tỉnh, Hội Nông dân, Văn phòng UBND tỉnh và các đơn vị liên quan trực thuộc Sở Nông nghiệp và PTNT; tại điểm cầu cấp huyện, xã có đại diện lãnh đạo UBND các huyện, thị xã, thành phố, Phòng Nông nghiệp và PTNT/Kinh tế, Trung tâm Kỹ thuật nông nghiệp, Thường trực Đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN xã, Bí thư Chi bộ, Trưởng Ban Nhân dân thôn và các cơ quan, đoàn thể các cấp trên địa bàn.

Sau khi nghe Sở Nông nghiệp và PTNT báo cáo về nội dung kế hoạch thành lập tổ khuyến nông cộng đồng và dự thảo chương trình khuyến nông tỉnh giai đoạn 2023-2025; các ý kiến phát biểu của đại diện các Sở, Ban ngành, địa phương tham dự họp; Phó Chủ tịch UBND tỉnh Hồ Quang Bửu kết luận một số nội dung sau:

1. Đối với việc triển khai thành lập Tổ Khuyến nông cộng đồng

a) Đẩy mạnh công tác tuyên truyền từ cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã, thôn, bản… về việc triển khai kế hoạch xây dựng Tổ khuyến nông cộng đồng trên các phương tiện thông tin đại chúng như báo, đài, Cổng Thông tin điện tử,… tùy tình hình thực tế, mỗi địa phương sáng tạo để có cách tuyên truyền phù hợp, hiệu quả nhằm phổ biến rộng rãi chủ trương này đến với người dân trên địa bàn. Các địa phương tăng cường phối hợp với hội, đoàn thể, doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác,... tuyên truyền, vận động, tập hợp nông dân sản xuất giỏi, những người tâm huyết với nghề nông, cùng sở thích làm nông nghiệp,... tham gia và hình thành Tổ Khuyến nông cộng đồng.

b) UBND cấp huyện sớm ban hành kế hoạch cụ thể và tổ chức triển khai trên

địa bàn. Chỉ đạo phân công cán bộ, công chức xã được phân công phụ trách thôn, cán bộ thôn, Hội Nông dân, Hội Phụ nữ, Chi Đoàn thanh niên, HTX, trưởng thôn,… là những người đi đầu hình thành/sáng lập ra các Tổ khuyến nông cộng đồng làm điểm, sau đó rút kinh nghiệm và lan toả, nhân rộng ra cộng đồng.

c) Giao Sở Nông nghiệp và PTNT phân công cán bộ về cơ sở đôn đốc, hướng dẫn địa phương xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng. Sau khi các Tổ hình thành, giao Trung tâm khuyến nông tỉnh tăng cường năng lực cho các Tổ thông qua các
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khoá tập huấn (về kỹ năng khuyến nông, chuyển giao tiến bộ kỹ thuật, tiếp cận thị trường,...), các chuyến tham quan học tập, cung cấp tờ rơi, sổ tay tài liệu về kỹ thuật, kỹ năng,… Đồng thời, bố trí kinh phí để thực hiện các hoạt động này ngay trong quý IV/2022 và các năm tiếp theo.

c) Văn phòng Điều phối nông thôn mới tỉnh chủ động phối hợp các ngành, địa phương hướng dẫn, đôn đốc 15 xã đã đăng ký đạt chuẩn nông thôn mới năm 2022 - 2023 sớm triển khai xây dựng Tổ Khuyến nông cộng đồng hoạt động có hiệu quả để đảm bảo các tiêu chí theo quy định.

d) Các địa phương phân công cán bộ đầu mối theo dõi, thống kê số lượng Tổ Khuyến nông cộng đồng đã được thành lập và hàng tháng gửi về Sở Nông nghiệp và PTNT (qua Trung Tâm Khuyến nông tỉnh) để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh. Sở Nông nghiệp và PTNT thiết lập nhóm zalo Tổ Khuyến nông cộng đồng để cập nhật, trao đổi thông tin.

2. Đối với Chương trình khuyến nông giai đoạn 2023 - 2025

a) Cơ bản thống nhất với nội dung dự thảo Chương trình Khuyến nông giai đoạn 2023-2025. Giao Sở Nông nghiệp và PTNT (cơ quan thường trực Hội đồng thẩm định Chương trình Khuyến nông tỉnh Quảng Nam giai đoạn 2023-2025) tham mưu tổ chức thẩm định Chương trình Khuyến nông giai đoạn 2023-2025 để trình UBND tỉnh ban hành đảm bảo khả thi, đúng quy định.

b) Các địa phương phải xác định việc xây dựng các mô hình khuyến nông được xem là phương pháp chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật tới hộ nông ngư dân nhanh nhất, đây là điều kiện thuận lợi để nông dân tiếp cận và áp dụng có hiệu quả những kỹ thuật mới vào sản xuất. Kết quả mô hình là cơ sở thực tế để ngành Nông nghiệp và các địa phương có định hướng phát triển sản xuất trong thời gian tới. Vì vậy, Chương trình Khuyến nông 2023-2025 tập trung vào các đối tượng cây con chủ lực của tỉnh, trên cơ sở tiềm năng, lợi thế của từng địa phương, từng vùng sinh thái cụ thể.

c) Để tăng cường công tác khuyến nông, đẩy mạnh phát triển nông nghiệp trên địa bàn toàn tỉnh; các địa phương cần ưu tiên nguồn lực (nhân lực, vật lực) để thực hiện các hoạt động sự nghiệp nhằm đưa khoa học kỹ thuật vào sản xuất.

Giao Sở Nông nghiệp và PTNT tham mưu các nội dung sau:

· Thống kê các nhiệm vụ có liên quan đến mô hình, chương trình sự nghiệp của Phòng Nông nghiệp và PTNT/phòng Kinh tế các huyện, thị xã, thành phố hiện đang thực hiên, báo cáo và tham mưu UBND tỉnh chỉ đạo UBND cấp huyện phân công, giao nhiệm vụ về các Trung tâm Kỹ thuật Nông nghiệp cấp huyện triển khai thực hiện. Phòng Nông nghiệp và PTNT/phòng Kinh tế cấp huyện tập trung vào công tác quản lý nhà nước, công tác hậu kiểm, đồng thời theo dõi, đôn đốc việc triển khai thực hiện các cơ chế, chính sách khuyến khích phát triển nông nghiệp đã ban hành.

· Rà soát lại một số quy định liên quan đến công tác khuyến nông không còn phù hợp, chủ động phối hợp với các Sở, Ban, ngành tham mưu UBND tỉnh điều chỉnh, bổ sung hoặc đề nghị cấp có thẩm quyền sửa đổi theo quy định.
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d) Hằng năm, ngoài nguồn kinh phí khuyến nông cấp tỉnh từ Sở Nông nghiệp và PTNT, cấp huyện cần dành nguồn kinh phí để xây dựng các mô hình khuyến nông, kết hợp nguồn vốn phát triển sản xuất từ Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới, Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững, Chương trình MTQG phát triển kinh tế-xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi và các chương trình khác,... để phục vụ các hoạt động khuyến nông tại cơ sở.

e) Các nội dung công tác khuyến nông cần tập trung thực hiện

· Đối tượng cây/con mũi nhọn: Cây trồng tập trung cây Sâm Ngọc Linh, Giỗi ăn hạt, Măng cụt, lúa giống có liên kết; con vật nuôi tập trung con bò, con tôm; riêng các cây/con khác vẫn sản xuất bình thường.

· Các nhóm mô hình điểm cần chuyển giao:

· Phát triển trồng rừng gỗ lớn gắn với xây dựng chứng chỉ rừng bền vững;

· Phát triển trồng cây dược liệu dưới tán rừng, kết hợp bảo vệ rừng bền

vững;

· Phát triển nuôi các đối tượng thủy đặc sản, đặc hữu của địa phương có giá trị kinh tế cao; nuôi các đối tượng thủy sản mặn, lợ tại vùng ven biển, gắn với tiêu thụ sản phẩm;

· Phát triển chăn nuôi bò thịt cao sản chuyên canh, theo hướng nâng cao giá trị và theo hướng giảm thiểu phát thải. Nuôi lợn áp dụng các biện pháp an toàn sinh học. Nuôi gia cầm theo hướng hữu cơ (canh tác tự nhiên)/ VietGap;

· Phát triển cây ăn quả trong kinh tế vườn, kinh tế trang trại theo hướng an toàn, bền vững gắn với liên kết sản xuất bền vững, xây dựng thương hiệu, nhãn hiệu hàng hóa;

· Sản xuất rau/củ/quả theo hướng hữu cơ/tiêu chuẩn VietGAP, gắn với liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị, tạo sản phẩm sạch, an toàn. Mô hình hỗ trợ cơ giới hóa một số khâu trong sản xuất nông nhiệp.

· Chương trình khuyến nông tạo sinh kế và hỗ trợ phát triển sản xuất cho khu vực miền núi

· Mô hình phục hồi, nâng cao sinh kế cho người dân lưu vực các hồ thuỷ điện của tỉnh;

· Mô hình trồng cây dược liệu, nuôi heo cỏ Quảng Nam, nuôi cá nước ngọt trên hồ thuỷ điện,... tạo sinh kế, phát triển sản xuất tại các xã miền núi, biên giới, hải đảo, xã đặc biệt khó khăn.

· Các mô hình phát triển sản xuất thích ứng với biến đổi khí hậu

· Áp dụng gói kỹ thuật canh tác thích ứng với biến đổi khí hậu cho một số loại cây/con phù hợp với Quảng Nam;

· Trồng rừng ngập mặn ứng phó với biến đổi khí hậu, kết hợp nuôi trồng các đối tượng thủy sản và phát triển du lịch cộng đồng (sinh thái) ở vùng ven biển, hải đảo.

· Các mô hình nông nghiệp chuyển đổi số, nông nghiệp công nghệ cao.
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· Đồng thời đề xuất, tìm kiếm các dự án khuyến nông quốc gia để có điều kiện tiếp cận nhiều khoa học kỹ thuật, công nghệ mới và có được nguồn kinh phí nhiều hơn.

Trên đây là kết luận của đồng chí Hồ Quang Bửu - Phó Chủ tịch UBND tỉnh tại cuộc họp (trực tuyến đến xã) bàn chương trình khuyến nông tỉnh giai đoạn 2023-2025, triển khai kế hoạch thành lập tổ khuyến nông cộng đồng. Yêu cầu Thủ trưởng các Sở, Ban, ngành liên quan và Chủ tịch UBND các huyện, thị xã, thành phố triển khai thực hiện./.


Nơi nhận:

· CT, các PCT UBND tỉnh;

· Các Sở: Nông nghiệp và PTNT, Tài chính, Khoa học và Công nghệ; Liên minh HTX tỉnh, Hội Nông dân;

· UBND các huyện, thị xã, thành phố (sao gửi và chỉ đạo các Phòng ban, UBND cấp xã, thôn);

· Trung tâm Khuyến nông tỉnh;

· CPVP;

· Lưu: VT, TH, KTN.
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TL. CHỦ TỊCH

KT. CHÁNH VĂN PHÒNG PHÓ CHÁNH VĂN PHÒNG
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Đinh Văn Vũ

